

Дмитрівкъ.	Лошатинъ.
Старовелетьмъ.	Тархановъ.
Канергъ.	Ѳедоровкъ.
Моляксъ.	Китовъ.
Ивановскомъ.	<i>Княгининскаго уезда:</i>
Велетминск. заводъ.	Вельдемановъ.
<i>Лукояновскаго уезда:</i>	Бакалдахъ.
Кельдюшевъ.	Рождественскомъ.
Чиреси.	Буколеяхъ.
Михалковъ Майданъ.	<i>Васильскаго уезда:</i>
Василевъ Майданъ.	Огневъ Майданъ.
Николай-Даръ.	Микряковъ.
Тагаевъ.	Антоновъ.
Сырятинъ.	<i>Макарьевскаго уезда:</i>
Рождественъ.	Плотинскомъ.
Симбуховъ.	Успенскомъ.
Иванцевъ.	Никольскомъ.
Михайловкъ.	Васильевскомъ.
Невѣровъ.	Варварскомъ при Нико-
Крюковкъ.	новской церкви.
Темяшевъ.	<i>Горбатовскаго уезда:</i>
Печи.	Теряевъ.
Ильинскомъ.	Чмутовъ.
Никшени.	Шарголяхъ.
<i>Сергачскаго уезда:</i>	<i>Семеновскаго уезда:</i>
Яновъ.	Быдреевкъ.
Селищахъ.	Юрасовъ.
Ляпнъ.	Бѣлкинъ.
Ивковъ.	

в) Псаломщическія:

1. Въ селѣ Новожедринѣ Нижегор. у. съ 3 августа.
 2. — — Бѣлкѣ Княгин. уѣзда съ 18 іюля.
 3. — — Переіазѣ Семен. у. съ 1 іюня.

НИЖЕГОРОДСКІЯ АРХІАЛЪНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Августа. № 16-й. 1892 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

II.

Продолженіе *) примѣровъ того, какъ изъ обыкновенныхъ видимыхъ предметовъ извлекать наставленіе.

1. Человѣкъ въ ранахъ.

Встрѣчаешь человѣка въ ранахъ и въ гноѣ, издающаго зловоніе и смрадъ. Да обратить онъ умъ твой къ душѣ грѣшной, душѣ развратной, которая далеко большій смрадъ издаетъ, нежели смердящее тѣло, ибо что на тѣлѣ гной и раны, то на душѣ грѣхи и беззаконія. Объ этомъ мы ежедневно слышимъ въ церкви

^{*)} См. № 12 Ниж. Еп. Вѣд. сего года.

при чтении шестопсалмія: *Превзыдоша беззаконія под главу мою, и яко бремя тяжкое отяготьша на миъ, возсмертьша и согниша раны моя отъ лица безумія моего* (Псалм. 37, 5. 6). Смрадъ тѣлесный не сносень намъ: смрадъ душевный отвратителенъ Богу. Отъ смрада тѣлеснаго убѣгаємъ мы, отъ смрада душевнаго отвращается и удаляется Духъ Божій. Какое наставление изъ сего? Всячески убѣгать грѣха. А ежели чувствуешь, что душа твоя заражена грѣховною проказою, то, хотя издалеча вставъ, вознеси гласъ твой, подобно онимъ прокаженнымъ, къ Иисусу Христу Сыну Божію, всякихъ болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ Цѣлителю: *Иисусе Наставиши! помилуй мя...* Нѣтъ столько великой проказы грѣховной, которой бы Онъ, яко всеблагий, всесильный и премудрый Врачъ, не восхотѣлъ или не помогъ милостию очистить.

2. Слѣпецъ. (а) відецъ

Видишь слѣпаго человека, который не видить пути, не знать куда идетъ, не видеть ничего предъ собою, не видеть рва, въ который имѣеть впасть. Отъ сего случая обрати разсужденіе твое къ слѣпотѣ душевной, пораженный которою грѣшникъ не видить добра и зла, не знать куда идетъ, не видить своей погибели, ему угрожающей. Бѣдственная тѣлесная слѣпота, но слѣпота душевная несказанно бѣдственнѣе. А илуще не имѣть тѣлеснаго зрѣнія, нежели презъ грѣховныя дѣла лишиться зрѣнія душевнаго. Кто, по благодати Божіей, почувствуетъ въ себѣ слѣпоту душевную, тотъ молись и вызывай ко Христу, дающему слѣпымъ прозрѣніе: *призри, услыши мя, Господи Боже мой; про-*

спти очи мои душевныя, да не погода усну въ смерть! (Псал. 12, 4).

3. Глухой.

Что мы видимъ въ глухомъ человѣкѣ? Что ни говорится ему, что ни повелѣвается или запрещается, онъ не внимаетъ, и не поступаетъ по тому, что говорить ему, поелику не слышитъ и не разумѣеть ничего; и ему подобенъ грѣшникъ, которому сатана заткнулъ уши душевныя, чтобы не слышать слова Божія. Онъ имѣеть уши, но нѣтъ у него ушей слышать, слышать тѣлесными, но глухъ душевными ушами. Гласъ слова Божія ударяетъ въ слухъ тѣлесный, но душевнаго не касается,— что возвѣщаетъ слово Божіе, тому онъ не внимаетъ; что повелѣвается или запрещается, того не слышитъ, какъ глухой. По сему Господь Иисусъ Христосъ въ Евангеліи часто возглашалъ: *имъя уши слышати, да слышитъ!* Всѣ уши имѣютъ, но не всѣ имѣютъ *уши слышати!* Отсюда происходитъ, что не всѣ собравшиеся во храмъ, слыша слово Божіе, слышатъ его, не всѣ пользуются имъ. Илачевна глухота тѣлесная, но большаго плача достойна глухота душевная. О, дажь намъ, Господи, ощутить свою душевную глухоту и ея пагубу, да помолимся, чтобы Ты отверзъ намъ, слухъ душевный, какъ нѣкогда глухому гуливому отверзъ слухъ и языкъ (Марк. 7, 34).

4. Плѣнь.

Слыхаль-ли или читаль-ли ты о судьбѣ плѣнниковъ Кавказскихъ или иныхъ? Чего не терпитъ плѣшникъ въ бѣдственномъ положеніи своемъ! Онъ облагается желѣзомъ; подвергается всякому насилию, изнуренію, поруганію; горькая жизнь его горше смерти. Отъ сего

плѣна чувственаго обрати умъ твой къ плѣненію невидимому, душевному; помысли, коль велико бѣдствіе души, которую плѣнилъ князь міра сего, діаволъ! Связвавъ ее ужемъ похотей міра сего, онъ совершаеть надъ нею злую волю свою, неругается надъ нею, на одни раны другія полагаетъ, отъ беззаконія къ беззаконію влечеть. Горько плѣненіе тѣлесное, но несказанно горше плѣненіе душевное, ибо тѣломъ плѣненный, хотя и работаетъ мучителю, но духомъ свободенъ; при томъ плѣнъ тѣлесный прекращается смертю: душою же плѣненный, хотя тѣломъ и свободенъ, несчастнѣе всякаго невольника; ибо во вѣки будетъ связанъ, если не избавится благодатю Божію. И сие плѣненіе тѣмъ бѣдственнѣе, что грѣшникъ не чувствуетъ его, подобно Іудеямъ, кои бывъ въ жестокомъ плѣну зависти, злобы, гордости, говорили Христу Господу: *съмѧ Авраамъ есмы, и никому же работахомъ николи же.* Что Господь отвѣталъ имъ, на сие самозабвенное увѣреніе? *Отвѣща имъ Іисусъ: аминъ, аминъ глаголю вамъ: яко всяко творяй грѣхъ рабъ есть грѣха* (Іоан. 8, 33. 34).

Пользуясь симъ слuchаемъ, посмотримся, не работаетъ ли кто изъ насъ мерзкому сему тиранну въ похотяхъ его, то есть въ сребролюбіи, лихоиманіи, сластолюбіи, нечистотѣ, гордости, злобѣ и въ прочихъ страстяхъ? Если усмотримъ сердце наше плѣненнымъ чѣмъ либо изъ сихъ, то да воздыхаемъ ко Христу Сыну Божію, Который единъ отъ сего плѣна избавляетъ и даруетъ свободу. *Аще Сынъ Божій свободитъ насъ, во истину свободни будемъ.*

5. М е р т в е цъ.

Видиши мертваго погребаемаго, или самъ погребаешь отца, или матерь, или брата, или сестру, или

друга. При семъ многіе проливаютъ слезы, но не о томъ, о чёмъ должно. Ты, яко христіанинъ, восплачъ, разсуждая о причинѣ смерти, т. е. о грѣхѣ, который привелъ въ столь бѣдственное состояніе человѣка, созданного по образу Божію и бывшаго безсмертныи. Сія есть праведная причина плача, что мы грѣхами прогнѣвали Бога и за то подпали смерти; — видя близяго твоего мертвымъ, помяни, что и самъ ты *земля сси и въ землю отъидеш;* но купно съ симъ благодари Господа Бога, давшаго намъ въ Сынѣ Своемъ Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ благую и утѣшительную надежду воскресенія и жизни будущаго вѣка.

6. В о и н ы.

Видимъ, христіанине, что дѣлаютъ люди, которые записываются въ службу земному царю. Принявъ достопочтенное званіе воиновъ и защитниковъ царя, Церкви и отечества, они оставляютъ свои дома, свое имущество, своихъ сродниковъ. Тоже должно дѣлать и христіанамъ, которые записались въ службу небесному Царю. Они, подобно Аврааму отцу вѣрующихъ, должны *изыти отъ земли своей, и отъ рода своего, и отъ дому отца своего.* (Быт. 12, 1).

Но сие изытие и оставленіе надлежить разумѣть въ духовномъ смыслѣ. — Какъ? — Отецъ нашъ есть ветхій Адамъ или падшее еество, отъ которого родились мы и которое внутрь насъ носимъ; домъ благопріятный поврежденной натурѣ нашей есть — самолюбіе; сродники и имущество наше суть страсти наши. Ихъ то должны оставить христіане, которые при св. крещеніи записались въ воинство Христу небесному Царю. Всѣ христіане потому называются христіанами, что вѣруютъ во

Христа, Христу на службу записались и суть воины Христовы. Бѣдственно и безчестно воинамъ, записавшимся въ службу государю своему оставлять его и къ противнику его отходить: бѣдственно и постыдно христіанамъ, именующимся воинами Христа Царя небеснаго, оставлять Его и служить міру, именоваться христіанами, но не хотѣть слушать Его и исполнять не Его волю, а внущенія любочестія, любострастія, сребролюбія и прочихъ страстей.— Воины міра сего, вѣрные государю своему, съ какою готовностю, съ какимъ самоотверженіемъ подвизаются за честь и цѣлость отечества своего! Они идутъ въ далекія страны, подвергаютъ себя тяжкимъ трудамъ и лишеніямъ, не страшатся оружія, смертію имъ грозящаго, пріемлютъ раны и уязвленные падаютъ. Такъ поступаютъ они по долгу присяги и въ надеждѣ милости и награды. Не паче ли должна возбуждать христіанъ присяга, данная Царю небесному и Богу, и чаяніе награды не временные, а вѣчныя? И такъ, воины міра сего будутъ христіанамъ въ судіи въ день суда....

7. Должникъ.

Видимъ, что заимодавецъ должника своего истязуетъ и посаждаетъ въ темницу, дабы отдалъ ему долгъ. Отъ сего помыслимъ, что Господь Богъ истяжетъ грѣшниковъ, которые учинились Его должниками чрезъ грѣховную жизнь свою. И чѣмъ болѣе кто грѣшилъ и грѣхи ко грѣхамъ прилагаетъ, тѣмъ болѣе долгами обременяется и большему и горшему истязанію подлежитъ. Бываютъ благопріятные случаи, когда должникъ прощаетъ заимодавецъ всѣ долги ихъ и освобождаетъ отъ истязанія. Такъ милосердый Богъ ради Сына Своего Господа нашего Иисуса Христа, Который за всѣ

наши грѣховные долги кровью и смертію Свою заплатилъ, прощаетъ кающимся и вѣрующимъ въ Господа Искупителя. Кающимся говорю. По сему, кто хочетъ освободиться отъ долговъ сихъ, которые въ вѣчную заключаютъ темницу, тотъ долженъ истинно покаяться и къ Ходатию Христу Иисусу прибегнуть; истинное же покаяніе тамъ не можетъ быть, гдѣ грѣховная жизнь не прекращается, но есть притворное и ложное. Притомъ, желая быть прощеннымъ, должно простить и отпустить нашимъ должникамъ, по сему глаголу Господа: *аще отпущаєте человѣкамъ согрешенія ихъ, отпустите и вамъ Отецъ вашъ небесный....* (Мате. 6, 14. 15).

8. Вода внизъ текущая.

Видишь, что вода съ высокихъ горъ па низкія мѣста стекаетъ. Отъ сего уразумѣй, что Богъ Всевышній съ высоты Своей призираетъ на смиренныхъ и рѣки даровъ Своихъ на ихъ сердца изливаетъ. Прочти 1 Петр. 5, 5. По сему должно смиряться, да сподобимся милости Божіей. Жертва Богу духъ сокрушенъ и смиренное сердце Богъ не унижитъ. Въ чёмъ состоить смиреніе? Въ томъ, что если досадитъ тебѣ кто, если унижить тебя, если что либо злое скажетъ, а ты останешься безмолвнымъ и кротко претерпишь; въ такомъ случаѣ ты смиреніе стяжалъ, и молитва твоя: *Господи, дажъ ми смиреніе, терпніе и великодушіе – услышана.*

9. Вольный.

Болящи какимъ либо недугомъ, желая быть здоровымъ, объявляютъ болѣзнь свою врачу и усердно просятъ его объ излеченіи. — Видя сie, уразумѣй и возчувствуя, что и мы, когда хощемъ излечиться отъ душевныхъ нашихъ болѣзней, должны всѣмъ сердцемъ объявить ихъ и исповѣдать Христу Сыну Божію и про-

сить Его, яко Врача душъ и тѣлесъ, дабы уврачеваль насть. Читаемъ въ Евангеліи, что ко Христу приходили слѣпые, глухие, нѣмые, прокаженные и, объявляя Ему свои немощи, со смиреніемъ и вѣрою просили Его милости, и исцѣлялись. Слѣпы мы отъ рожденія, слѣпы въ Божественныхъ, духовныхъ и къ спасенію нашему относящихся предметахъ, и потому со слѣпцами должны Его молить: *Господи! да отверзутся намъ очи* (Мате. 20, 33). Глухи мы отъ природы для слушанія слова Божія и заповѣдей Его святыхъ: по сему должны просить у Него ушей, о которыхъ Онъ сказалъ Самъ: *Импіяй уши слышати, да слышитъ* (Мате. 13, 9). Гуго-нивы и нѣмы мы отъ природы къ призыванію, славо-словію, хваленію и пѣнію имени Бога святаго: по сему должно намъ воздыхать ко Христу, чтобы отверзъ языкъ и уста наши, и взывать: *Господи! научи насъ молитися* (Лук. 11, 1). Прокаженны мы отъ природы неизѣльною проказою грѣха и потому должны съ прокаженными изъ глубины сердца возносить гласъ сей: *Иисусе Наставниче! помилуй ны* (Лук. 17, 13). Разслаблены мы и не можемъ возстать и придти къ Нему, и по сему должно молить Его, дабы простеръ къ намъ всемогущую десницу Свою и возставилъ отъ одра грѣховнаго. Плоть наша злѣ бѣснуется, по сему должны вопить съженой Хананейской: *Помилуй мя, Господи, Сыне Давидовъ. Господи, помози мнъ!*

Получили тогда бѣдные, какъ свидѣтельствуетъ Евангеліе, отъ Врача Христа милость и исцѣленіе: получимъ и мы, когда съ искреннимъ сознаніемъ немощей своихъ и съ вѣрою будемъ у Него просить. Ибо на то и въ міръ пришелъ Онъ, чтобы немощи наши исцѣлить. Если Онъ тѣла тлѣнныя и смертныя исцѣ-

лять просящимъ: кольми паче исцѣлить безсмертныя души, яко душелюбецъ.

10.

Видимъ, что древо растить и даетъ плодъ всякому, но молчитъ; кладезь напалять, но молчитъ; и протя созданія Божія доставляютъ намъ пользу и служить, но молчатъ, и молча проповѣдуютъ славу и хвалу Божію, безмолвновнушая намъ славить и хвалить благость Божію, дарами которой пользуемся мы на разныя потребности.

Отъ нихъ да научимся и мы, разумное созданіе, другъ другу добро дѣлать, но молчать, не трубить предъ собою, не искать славы своея, но прославлять Создателя нашего, отъ Котораго мы сами получили жизнь и всеѣ блага, и всякое добро происходит. Сему научаетъ насть Самъ Христосъ, такъ вѣща: *Тако просвѣтится светъ вашъ предъ человѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вашего, иже на небеспхъ.* (Мате. 5, 16). И такъ: *внемлите милостыни вашел и всякое доброе дѣло не творите предъ человѣки, да видими будете ими: аще ли же ни, мзды не имате отъ Отца вашего, Иже есть на небеспхъ... Да будетъ милостыня твоя — и всякое доброе дѣло — въ тайнѣ, и Отецъ твой видяй въ тайнѣ, воздастъ тебъ левъ* (Мате. 6, 1—6).

Нижегородскій ярмарочный Александро-Невскій соборъ.

(Окончаніе) *).

Иконостасы въ соборѣ и тепломъ Макарьевскомъ придѣлѣ. Въ самомъ соборѣ иконостасъ шести-ярусный — въ срединѣ, четырехъ-ярусный — по сторонамъ, а въ Макарьевскомъ придѣлѣ — трехъярусный. Высота со-

*) См. №№ 13 и 14 Нижегор. Епарх. Вѣд. за 1892 г.

борнаго иконостаса около 13 саж. въ срединѣ и 10 саж. по сторонамъ, Макарьевскаго иконостаса — 5 саженъ. Они устроены въ русскомъ стилѣ, липовые, соборный безъ позолоты, а Макарьевскій позлащенный, съ цѣльной, а не накладной рѣзьбой по фону и колоннамъ его. Всѣ иконы въ соборѣ греческаго письма и изображены по золоту, за исключениемъ древнихъ св. иконъ изъ Макарьево-Желтоводскаго монастыря. Одинакового достоинства съ иконостасами и липовые кіоты въ алтаряхъ и въ другихъ частяхъ храма у колоннъ.

Богослужение въ соборѣ. Кромѣ совершаемыхъ здѣсь въ ярмарочное время архіерейскимъ служеніемъ позднихъ литургій въ воскресные дни и день Успенія Божіей Матери, въ Александро-Невскомъ соборѣ торжественно Нижегородскими Архиастырями совершаются позднія литургіи и Царскіе молебны въ слѣдующіе дни: 1) Іюля 22 — въ храмовой праздникъ св. Равноапостольной Мироносицы Маріи Магдалины и день тезоименитства Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Феодоровны и 2) Августа 30 — въ храмовой праздникъ св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго и день тезоименитства Его Императорскаго Величества, Государя Императора Александра Александровича. Съ 1881 года, по постановленію купечества, въ соборѣ положено отправлять каждогодно, въ воскресный день, между 6 и 15 числами Августа, Архіерейскимъ служеніемъ, литургію и панихиду по Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ II и Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ. Вообще же въ соборѣ въ ярмарку каждодневно совершаются: вечерня, утреня, ранняя и поздняя литургіи; послѣ послѣдней, по завѣ-

ту купечества, отправляется литія обѣ усопшихъ Государѣ Императорѣ Александрѣ II и Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ. Въ теченіе ярмарки двери собора всегда отверсты днемъ для принесенія Господу Богу частныхъ молитвъ богомольцами.

Предѣлы соборнаго прихода. У ярмарочнаго Александро-Невскаго собора нѣть опредѣленнаго прихода. Соборный причт вѣдаетъ религіозныя нужды обращающагося къ нему купечества по всей ярмаркѣ. Внѣ ярмарочнаго времени соборъ посещаютъ Нижегородскіе граждане, лица временно проживающіе преимущественно на Сибирской пристани, по случаю каждогоднихъ зимовокъ здѣсь рѣчныхъ каравановъ. Исполнившихъ христіанскій долгъ исповѣди и св. Причастія съ 1882—1890 включительно годъ среднимъ числомъ было м. п. 33 чел., ж. пол. 49 чел., — всего 82 чел.

Средства собора. Земельной недвижимости при Александро-Невскомъ соборѣ нѣть, кромѣ площади во кругъ его и погоста передъ соборнымъ домомъ. Содержаніе его исключительно зависитъ: а) отъ доброхотныхъ жертвъ во храмъ и б) отъ свѣтной продажи въ соборѣ. Всѣхъ суммъ въ соборѣ съ 1881 по 1890 годъ включительно среднимъ числомъ было — въ приходѣ до 6459 рублей, въ расходѣ до 6427 рублей.

Домъ при соборѣ. Для постояннаго жительства причта при Александро-Невскомъ соборѣ, на восточной сторонѣ собора, въ 8 саж. отъ главнаго соборнаго алтаря, находится каменный церковный домъ. Онъ построенъ иждивеніемъ ярмарочнаго купечества, какъ и соборъ, на процентный полавочный и поземельный сборъ въ 1889—1890 годахъ, по плану архитектора Роберта Килевейнъ. По фасаду къ р. Волгѣ домъ въ два этажа,

боръ, и г) радѣтель о пріумноженіи церковныхъ до-
ходовъ въ соборѣ.

Въ концѣ 1890 года Измаиль Ивановичъ, 70 лѣтъ,
сдѣлался нездоровъ. Нынѣ опредѣленъ старостою со-
бора родной племянникъ Изм. Ив., Нижегородскій 1-й
гильдіи купецъ Алексѣй Семеновъ Вяхиревъ. Въ рев-
ности ко храму Божію онъ идетъ неуклонно по сто-
памъ дяди своего.

Діаконъ Александръ Синѣжницкій.

Приходъ села Мангушева, Сергацкаго уѣзда,
Нижегородской епархіи.

Встарину въ мѣстности, занимаемой нынѣ Мангушевскимъ приходомъ обитала мордва. Когда во второй половинѣ XV вѣка стало усиливаться Казанское царство и татары Казанскіе начали болѣе и болѣе надви-
гаться на западъ - на прилежащія къ нимъ русскія вла-
дѣнія, — мордва, тѣсненная татарами, или оставляла свои
насажденные мѣста и удалялась на другія, болѣе безо-
пасныя, или покорялась татарамъ и ими порабощалась.
Мордва Мангушевской мѣстности, при нападеніи на
нее татарь, не выдержала борьбы, и тѣ изъ мордовъ,
которые могли укрыться отъ погрома, спаслись ухо-
домъ на другія мѣста, а оставшіеся отдались подъ
власть татаръ. Мурза татарскій Мангушъ засѣлъ съ
своими татарами въ занятой мѣстности на правахъ вла-
дѣльца, и назвалось мѣсто то съ того времени „Мангушки“.

Татарское господство здѣсь продолжалось до Ка-
занского разгрома Грознымъ. Вскорѣ послѣ взятія Ка-
зани, земли, входившія въ составъ Казанского царства, и
прилежащія къ нему при Пьяно-Сурскія, начали быстро
колонизоваться русскими; колонизаторами были самъ

Царь, служилый классъ и монастыри. Не замедлили
явиться русскіе поселенцы и въ сосѣдствѣ Мангушей,
но Мангушки не сразу поступились русскимъ своими
землями, а только послѣ многихъ стычекъ, въ которыхъ
русскіе одержали верхъ надъ татарами. Послѣ чего
Мангушки, не желая оставаться въ подчиненіи у рус-
скихъ, удалились къ своимъ единоплеменникамъ и одно-
вѣрцамъ въ окрестныя деревни, а оставшаяся изъ нихъ
часть приняла Христіанство и удержалась на мѣстѣ.

Утвердившись на Мангушскихъ земляхъ, русскіе
построили храмъ Успенія Богоматери и дали своему
поселку название „Успенскаго“, а окрестившіеся татары
удержали за свою поселкомъ название „Мангушки“. Впослѣдствіи Успенское и Мангушки, слившись въ одно
большое селеніе, стали называться однимъ общимъ им-
немъ „село Мангушево“.

Настоящіе обитатели села Мангушева суть по-
томки частію креіенской мордовы, частію крестившихся
Мангушей-татаръ, а большою частію потомки тѣхъ рус-
скихъ, которые поселились здѣсь вскорѣ послѣ взятія
Казани. Поколѣнія креіянъ съ фамиліями Мордва-
февы и Шабоновы ведутъ свой родъ отъ порабощенной
когда-то Мангушами мордовы, а Татариновы и Изма-
иловы непосредственно отъ Мангушей; послѣдніе изъ
креіянъ находятся и понынѣ въ родствѣ съ татарами
деревень Яндовицъ и Ключицъ.

Первые изъ господъ, которые стали владѣть Ман-
гушевымъ, были Норманскіе, затѣмъ — Булатовы, Болтины
и Сергеевы.

До закрѣпоенія Мангушева, оно представляло изъ
себя лѣсную деревню; лѣсъ не только со вѣнцемъ окружалъ
деревню, но росли дерева въ дикомъ состояніи и по-

задворкамъ и по улицамъ. Перешло Мангушево въ господское владѣніе, — и лѣтъ быстро уступилъ мѣсто тучной пажити и злачной пожнѣ; бывшія лѣсныя болота — трясины превратились въ живописные пруды; въ самомъ селѣ возникаютъ одна за другой господскія усадьбы, окруженнія заботливо воздѣланными садами; планируется и самое село въ форму креста 1812 года; въ центрѣ, на площади въ 50 кв. саженъ, стоитъ храмъ, а отъ площади крестообразно идутъ четыре улицы, по двумъ изъ нихъ проходитъ Симбирскій почтовый трактъ. Въ общемъ — красота и приволье. Но такъ было только при крѣпостномъ правѣ, — пало оно, — и господа покинули свои усадьбы, и вскорѣ отъ нихъ не осталось и слѣда. Теперь въ Мангушевѣ нѣтъ ни лѣсу, нѣтъ и садовъ; пруды представляютъ ямы, но вырыто много колодцевъ.

Успенская церковь въ селѣ Мангушевѣ первого построенія существовала до 40-хъ годовъ прошлаго столѣтія. Мѣсто, гдѣ она стояла, теперь едва замѣтно по признакамъ могилъ бывшаго при ней кладбища. Въ началѣ царствованія Елизаветы Петровны владѣльцы села Мангушева, Норманскіе — Андрей Ивановичъ и Анна Димитревна, построили новый (деревянный) храмъ, который былъ освященъ въ тоже наименованіе Успенія Богоматери. Этотъ Норманскій храмъ существовалъ до 1860 года, когда за ветхостію былъ разобранъ. Нынѣ существующій храмъ построенъ стараніемъ помѣщика Николая Васильевича Булатова и его сына Петра, священника Як. Гр. Милотворскаго и церковнаго ста-
росты крестьянина И. П. Воронкова при участіи крестьянъ всего прихода. Храмъ этотъ приведенъ въ законченный видъ только въ 1879 году. До 1869 года онъ былъ однопрестольный, освященный въ 1860 году въ

честь Успенія Богоматери благочиннымъ с. Ветошкина священникомъ В. И. Петропавловскимъ. Въ 1869 году устроено въ трапезѣ съ правой стороны придѣль, и престолъ тогда же освященъ во имя Всѣхъ Святыхъ тѣмъ же благочиннымъ. Придѣль этотъ устроенъ стараніемъ священника И. П. Аратскаго и того же церковнаго старосты Воронкова. Въ 1879 году устроенъ придѣль въ трапезѣ и съ лѣвой стороны стараніемъ священника В. В. Смирнова, крестьянина Я. С. Рѣшникова и того же Воронкова. Освященъ этотъ придѣль благочиннымъ села Лопатина священникомъ М. В. Никольскимъ во имя св. Андрея Критскаго. Зданіемъ церковь деревянная съ таковою же колокольнею на каменномъ фундаментѣ; крыша на всемъ зданіи желѣзная, окрашенная мѣдяною; стѣны совѣтъ всего храма обшиты тесомъ и окрашены желтою краской, а внутри — зеленою и голубою; иконостасы вызолочены и окрашены — главный краснымъ крономъ, а въ придѣлахъ зеленымъ полу-крономъ. По древности обращаютъ на себя вниманіе: св. антиминсъ въ Андреевскомъ придѣлѣ, священно-дѣйствованный Преосвященнымъ Цамаскинымъ въ 1790 году, плащаница, иконы Воскресенія Христова и Феодоровской и Ахтырской Божіей Матери; изъ богослужебныхъ книгъ — апостолъ 1704 г., церковный уставъ 1749 г., остальной кругъ богослужебныхъ книгъ 1767 г. Утварь, ризница и книги — даръ господъ Норманскихъ и Булатовыхъ.

Погостъ, занимаемый храмомъ, въ оградѣ 45 кв. саженъ; въ разстояніи 30 саженъ отъ храма, на мѣстѣ прежней Норманской церкви, стоитъ небольшая деревянная часовня. На прилегающей къ церковному погосту площади въ 1885 году возведено зданіе подъ дер-

ковно-приходскую школу на средства священника В. В. Смирнова.

Земли при церкви въ пользованіи причта 36 десятинъ, въ томъ числѣ пахатной 30 д., луговъ 3 д. и подъ усадьбами 3 д. До освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости въ церковномъ владѣніи были еще лѣса, луга и земли, — земельные помѣщики въ количествѣ равномъ пропорціи церковно-казенной земли. Угодья тѣ обведены были столбами и межевыми знаками и причтъ оными владѣлъ безпрекословно. Но теперь за этими угодьями осталось только одно название „угодій поповскихъ“: они возвращены помѣщикамъ.

Дома у причта мірскіе, деревянные, удобны и по-мѣстительны; ремонтируются на счетъ прихожанъ, которыхъ въ приходѣ по числу душъ не много, именно 360 д. м. п. и 380 ж., живущихъ во 120 дворахъ.

Прихожане всѣ безъ исключения, бывшіе помѣщи-
чи крестьяне г.г. Булатова, Болтина и Сергеева въ
большинствѣ чисто русскіе и частію обруссѣвшіе изъ
мангушей и мордвы, по вѣрѣ — всѣ православные съ дав-
нихъ временъ, но придерживающіеся нѣкоторыхъ пред-
разсудковъ и повѣрій. Такъ, напримѣръ, вѣрятъ въ кол-
дуновъ, домовыхъ, лѣшихъ и русалокъ, обращаются
къ ворожеямъ и захарямъ; вѣрять въ *живой огонь*,
почему во время губительныхъ повѣтрій на людей и
скотъ копаютъ рвы, на помостѣ которыхъ возжигаютъ
живой огонь, добываемый чрезъ треніе кусковъ дерева
одинъ о другой, и подъ этотъ помостѣ проходятъ люди,
если повѣтріе на людей, и прогоняется скотъ, если
свирипствуетъ эпизотія; прибѣгаютъ также въ подоб-
ныхъ случаяхъ къ опахиванію селенія по почамъ. Исправ-
ляютъ коляду и семикъ, на свадьбахъ и похоронахъ

допускаютъ много суевѣрного; святыи, масляницу и праздники проводятъ неприлично. До 1876 года Мангушевцы не знали и не почитали праздниковъ Срѣтѣнія Господня, Рождества Богородицы, Введенія во храмъ Божіей Матери, Рождества Иоанна Крестителя, дней Иоанна Богослова и другихъ великихъ святыхъ, но теперь и эти праздники стали знать прихожане и почитать. Вообще, благодаря постоянной проповѣди въ церкви, въѣбогослужебнымъ бесѣдамъ, заведеннымъ съ 1883 года, и открытому въ 1884 году церковно-приходскому училищу, — невѣжество и странныя повѣрья стали замѣтно ослабѣвать.

Все населеніе прихода отъ малаго и до стараго нынѣ охотно посещаютъ храмъ Божій во время богослуженій, ходятъ и на въѣбогослужебный бесѣды; исповѣдуются и причащаются св. Таинъ безъ уклоненій, больные даже елеопомазаются безъ всякихъ предубѣждений и примѣть, не такъ, какъ было прежде; многіе заказываютъ заздравныя и заупокойныя литургіи; молебны и панихиды служатъ и въ храмѣ и по домамъ; при засухахъ и другихъ бѣдствіяхъ просить священника молебствовать по нѣскольку дней къ ряду.

Распутства, пьянства и воровства между Мангушевцами не замѣчается; но замѣчается у нихъ нечистоплотность: во всемъ селеніи нѣть ни одной бани; посуда употребляется одна и та же безъ разбора, какъ попало, на все и на чистое и нечистое, по какой-то непонятной привычкѣ....

Земля у Мангушевцевъ почти вся черноземная; хлѣбъ сѣется и родится всякий, равно и овощи. Главное занятіе крестьянъ хлѣбопашество и скотоводство; нѣкоторые уходятъ на заработки, занимаются ямциной,

содержать постоянные дворы, почтовую и земскую станции, есть и пчеловоды, но въ общемъ состояніе Мангушевцевъ бѣдно: ихъ богатство и бѣдность зависятъ отъ урожая или неурожая хлѣба. Прежде за господами Мангушевцы не знали что такое голодъ и нужда вообще; ихъ не беспокоило содержаніе причта, да и о себѣ они мало думали, такъ какъ эти думы, и заботы были на совѣсти и ответственности помѣщиковъ, даже самый храмъ былъ не на ихъ попечениіи. Но въ настоящее время все эти думы и заботы легли на самихъ крестьянъ, что дѣлаетъ ихъ положеніе въ особенности въ неурожайные годы въ высшей степени тяжелымъ.

Съ 1881 по 1886 годъ въ лѣтописи села Мангушева записаны слѣдующія выдающіяся явленія и событія:

Годъ 1881-й тягчайшій: 1 Марта послѣдовала мученическая кончина Государя Императора Александра Николаевича II. Настроеніе прихожанъ было крайне печальное, служились частыя панихиды. Къ довершенню общаго унынія и горя хлѣбъ не уродился, люди и скотъ страдали отъ болѣзней и умирали. Къ утѣшенню народному 16 Іюня посѣтилъ приходъ и храмъ Преосвященнѣйший Макарій. Поголовное благословеніе Архипастыремъ угнетенного духомъ и материально страждущаго народа влило въ жизнь прихожанъ отраду. Это уже не первое посѣщеніе Владыками Мангушева; были въ немъ Преосвященные: Антоній, Нектарій и Іоанникій.

Годъ 1882-й. Отъ неурожая хлѣбовъ прихожане крайне обнищали, но нравственно поднялись: по настоянію священника закрыли питейное заведеніе. Сбавка

податей, выкупа и окончательное утвержденіе надѣловъ было принято со слезами благодарности: народъ молился о здравіи Царя.

Годъ 1883-й. Хлѣба и овощей не было. Съ 15 по 18 Мая праздновалось торжественно Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ. Осеню утренняя и вечерняя заря осеняла все небо огненнымъ пламенемъ, что по неразумѣнію крестьянъ толковалось ими къ свѣтопреставленію. Въ этомъ году открыты въ храмѣ вѣбогослужебный бесѣды и школа простой грамотности.

Годъ 1884-й. Хлѣбъ уродился, народъ нѣсколько оправился. Открыто церковно-приходское училище и попечительство.

Годъ 1885-й. Ржаной хлѣбъ былъ плохъ, а яровой пропалъ совсѣмъ; уборка была трудная. Люди обѣдняли положительно. Апрѣля 6-го 1000-лѣtie свв. Кириллу и Меѳодію праздновалось торжественнымъ образомъ, какъ только возможно праздновать въ сель. Октября 17-го въ престольный праздникъ Андрея Критскаго было освященіе вновь выстроенаго на средства священника церковно-приходского училища. Въ училищѣ обучалось 25 мальчиковъ и 1 дѣвочка. Законоучителемъ и попечителемъ школы состоитъ священникъ В. Смирновъ, а помощницей ему села Ключева дочь діакона дѣвица Александра Ивановна Разумова, кончившая курсъ въ Сергацкомъ городскомъ женскомъ училищѣ».

Сообщ. Аполлонъ Можаровский.

Присоединение къ православію.

5 Августа въ кладбищенской церкви села Выксы Ардатовского уѣзда о. Благочиннымъ священн. Иоанномъ Нарциссовымъ совершено присоединеніе къ православію, чрезъ муропомазаніе, крестьянскаго сына, Константина Кузьмина Пріуполина, 19 лѣтъ. Онъ сынъ закоренѣлого раскольника, изъ толка перекрещенцевъ, содержащаго моленную; родился и воспитался въ расколѣ. Восприемникомъ былъ членъ Выксунского Отдѣленія Братства св. Креста, Р. И. Нагичевъ; присоединеніе совершалось послѣ заутрени, предъ литургіей, весьма торжественно, въ присутствіи многихъ местныхъ жителей Выксы.

(Волгарь № 191).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

о продолженіи изданія журнала

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1892-1893 подписаномъ году (съ 1 августа 1892 года по 1 августа 1893 года).

Съ 1-го августа настоящаго года журналъ „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“ вступаетъ въ шестой годъ изданія. Оставаясь неизмѣнно върною прежнему характеру, задачамъ и направленію журнала, редакція употребить всѣ зависящія отъ нея средства къ улучшенію изданія, какъ съ внутренней, такъ и съ внѣшней стороны. Для большаго удобства, отдѣль журнала, назначаемый для чтенія дѣтей и грамотныхъ крестьянъ, будетъ и въ на-

ступающемъ году выпускать отдѣльно отъ статей, назначенныхъ для чтенія учащихъ, такъ что журналъ будетъ выходить **ежемѣсячно въ двухъ книжкахъ**. При этомъ, во II отдѣль наступающаго подписаного года начнется печатаніемъ въ систематическомъ порядкѣ небольшія статьи и очерки по различнымъ отраслямъ знанія и практической дѣятельности, имѣющимъ прямое и непосредственное отношеніе къ жизни простого народа. Статьи эти и очерки съ теченіемъ времени составить собою **болѣе или менѣе полный и законченный кругъ книгъ для вѣн-класснаго чтенія**, необходимыхъ для библіотеки каждой церковно-приходской школы.

Программа журнала:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныя преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церк.-приходск. школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской периодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательного дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и разсказы религіозно-нравствен. содержанія.

г) Разсказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою **3 руб. сер.**

расценка Ф. А. (гражд.) акофтѣн кінекаву оліноз
букварь А. А. відъ НУХ пантави бандэ/2-ензошэн асН

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ **Киевъ**: 1) въ редакции журнала „Церковно-приходская Школа“, при Киевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ; 2) въ редакции журнала „Руководство для сельскихъ амашинъ пастырей“, при Киевской духовной семинарии; 3) въ Южно-Русскомъ книжн. магазинѣ Дигтера.

Въ **С.-Петербургъ**: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ; 2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ **Москвѣ**: въ Учебномъ магазинѣ „Начальная Школа“ Е. Н. Тихомировой.

Въ редакціи журнала можно также получать по уменьшеннй цѣнѣ оставшіяся отъ первыхъ подпісныхъ годовъ экземпляры:

Годъ I (съ 1 августа 1887 г. по 1 августа 1888 г.), годъ II (съ 1 августа 1888 г. по 1 августа 1889 г.) и годъ III (съ 1 августа 1889 г. по 1 августа 1890 г.)—цѣна два рубля съ пересылкою за годовой экземпляръ.

Годъ IV (съ 1 авг. 1890 г. по 1 авг. 1891 г.) и годъ V (съ 1 авг. 1891 г. по 1 авг. 1892 г.)—цѣна три руб. съ перес.

Редакторъ **П. Игнатовичъ**.

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТИНИКЪ,

издаваемый Московскою Духовною Академіею.

Августъ 1892 года.

СОДЕРЖАНИЕ.

Отдѣль I. Св. Кирилла Александрийского толкованіе на пророка Осію.

Святаго отца нашего Кирилла Архіепископа Александрийского толкованіе на пророка Іоіля.

Отдѣль II. Эзегенты—филологи и Шлейермахеръ **М. Д. Муретова**.

Сужденіе Московскаго большаго собора 1667 года о власти царской и патріаршей. (Къ вопросу о преобразованіи высшаго церковнаго управления Петромъ Великимъ). **Н. Ф. Каптерева**.

Изъ церковно-судебной практики XVIII вѣка. **Н. А. Заозерскаго**.

Отдѣль III. Отчетъ Братства Преподобнаго Сергія для всеноществованія нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Московской Духовной Академіи за 1891 годъ.

Изъ академической жизни. **В. А. Соколова**.

Восемнадцатилѣтнее служеніе въ Лифляндіи. **П. И. Постѣлова**.

Отдѣль IV. з. Поселянинъ. Повѣсть о томъ, какъ чудомъ Божіимъ строилась Русская земля. Во имя преподобнаго Сергія. На бѣдствующихъ отъ неурожая. **Н. Горбова**.

Отдѣль V. Третье великое благовѣстническое путешествіе святаго Апостола Павла. Опытъ историко-экзегетического изслѣданія. **Іеромонаха Григорія**.

Протоколы Моск. Духовн. Академіи.

ЧАСТЬ
Редакторъ, Ректоръ Семинарии

Протоіерей **Г. Годнєвъ**.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Отчетъ по Братству св. Креста въ Ниж.-Новгородѣ за 1891 годъ.—Журналъ № 11 Нижегородскаго Епархіального Училища Свѣта. — Отъ Правлевія Нижегородской Семинаріи. — Отъ Совѣта Нижегородскаго Братства св. Креста. — Отъ Почечительного Комитета Нижегородскаго Епархіального Макарьевскаго Дѣтскаго Пріюта. — Отношеніе г. Ректора Казанскаго Университета на имя Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго, отъ 25 Іюля 1892 г.—Вѣдомость деньгамъ, собранымъ въ церкви Нижегородской губерніи въ 1892 году въ пользу слѣпыхъ съ 10 по 17 мая 1892 года.—О пожертвованіи въ Церковное Древлехранилище при Нижегородской Духовной Семинаріи.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста. Часть неофициальная. Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іеремія (въ схимонастырѣ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Нижегородскій ярмарочный Александро-Невскій соборъ. — Приходъ села Мангушева, Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.—Присоединеніе къ православію.—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинарии,
Стат. Сов. **Г. Полисадовъ**.